
56. szám.

Előfizetési feltételek
helyben házhoz hordva vagy vidékre 

y postán küldve:

Egész évre................................12 kor"
Félévre ..... 6kor-
Negyedévre......................... 3 *or •

go vés szám ára ló fillér.

Hirdetések dija:
A-czentiméterenként 6 fill. Kereske­
dők és gyárosok külön árkedvezmény • 

ben részesülnek.

Nagyenyed, vasárnap 1903. julins 12.

KÖZÉRD
POLITIKAI, TÁRSADALMI Éh KÖZGAZDASÁGI LAP.

AZ alsófehérvármbgtei gazdasági egyesület hivatalos Közlönye

csütörtökön és

XXII. évfolyam.

Szerkesztősét»
és

)i i a dóhivatni:

Földes Ede
könyvkereskedése

Beth1 m-utcza 2. sz. alatt, 
hova úgy 1 lap szellemi részét Hc.6 

Közlemények, mint az elöl i 
zetések é= hirdetések bér 

mentesen küldendők-

Nyilt tér sora 40 fillér.

Megjelenik hetenkint kétszer

Kéziratok nem adatnak vissza

vasárnap.

Budapest, 1903. Julius 10.

(B.) A hónapok óta folyó képviselőházi vitának, a 
tömérdek anyagi és erkölcsi veszteség mellett, vannak 
tanulságai is, és ha már valami eredményt kívánunk 
felmutatni, az nem más, mint a függetlenségi patt e - 
lépése az 1867: XII t. ez. teljes vég. «hajtása Utó já­
ból. Mi ez? a függetlenségi párt az általa 3o even ke­
resztül elkeseredetten támadott kiegyezési tói veny alap­
ján szervezi a harezot es ezen törvény szellemeken 
küzd ?! Igenis, tessék elolvasni 
elolvasni a Kossuth-pártnak a 
programmját és mindenki arról 
nem az önálló in agya r

hanem a közös hadseieg

beszédei két, t essék
szétszak adás előtti

győződik meg, hogy
h a d s e v e g in e 1

magya i honi ezre-
deinek “magyar szolgálati és vezénynyelve me lett. 
f0]y a küzdelem, a mi — hiába tagadják, meit a 
tények beszelnek — azt igazolja, hogy az 1867 . XII, 
t ez. olyan erős alap, melyen nemzetünknek tovább 
építeni, tovább fejlődni igenis lehet, úgy a mint Deák 
Ferencz kijelentette.

Törvényes téren, törvényes módon való haladás a mi 
jelszavunk, a mi czélunk, a mi feladatunk. Bizonyara
jobban örvendenénk, ha törekvésünknek ma, nem pedig
holnap lenne sikere. De ha holnap is lesz siketé, ez 
már megnyugtató lehet reánk nézve, mert a mai nem­
zedék egymaga többet tudott kivívni hazánk javara, 
minden téren pár évtized alatt, mint a mennyit elő­
deink évszázadok folyamán. De ne legyünk háládatlanok
az ősökhöz. A nemzet jogait féltékenyén őrizlek, félté­
keny gonddal védtek s feutartották törvénykönyvünk­
ben* tudva, hogy eljön majd a szerencsésebb kor, elkö­
vetkezik az idők teljessége, midőn bölcs, okos, hazafias 
utódok élővé, valóvá teszik az elvet, a hetükben őrzött 
nemzeti jogokat. Ha nem ma, hát holnap. M a előre 
léptünk, holnap előbbre megyünk, de hátra soha

Csak tegyük életképessé, az anyagi rombolások és 
küzdelmek korában erőssé a magyar nemzetet szám­
ban vagyonban, művelődésben, csak legyen — nyelvi 
különbség nélkül — egységesen hazafias érzelmű min­
denki, az elemeire szétbomló Ausztriával szemben Ma­
gyarország lesz az egyedüli egységes állam, melyre n> u- 
god’au támaszkodhatni az uralkodóba/.. E/.t az igaz­
ságot belátni s erre építeni, ez irányban működni közös 
érdek s éppen e közös érdek helyes felismerése nyújt 
erői nekünk a nyugodt, becsületes munkára s ha kell 
— a küzdelemre is.

SZEMLE.
Az első aktivista. Ylád Aurél, a dobra! hevü­

letben nemzetiségi programmal megválasztott őrs/., kép­
viselő, a Ház f bú ti-iki ülésében felszólalt. Igen naiv 
dolgokat mondott. Fejtegette, hogy ők kéuytelenségbő! 
passzivisták. De azt már elfelejtette megmondani, hogy 
ki kényszeríti őket. De hát az „elnyomatás“ szó jól 
hangzik és jól fizet a külföldön. Panasza vau a nem­
zetiségi törvény ellen. No ebben tökéletesen egyetér­
tünk vele. Nekünk is van. Ezen törvény keletkezését 
azon ideális felfogásnak keli tulajdonítani, tnelylyel 
Deák és Eötvös a jogok és szabadságok mindenféle 
jótéteményét árasztották a nemzetiségekre. Tettek azon 
biszeinben, hogy a szabadság és jog biztosítása bálát 
és hűséget terem. E helyett mit kellett tapasztalnunk ? 
Azi hogy a lótok Prágába, az oláhok Bukarestbe, a 
szászok Berlinbe és Becsbe jártak bennünket szidni, 
rágalmazni, ellenünk kon-pirálni és pénzt hunyoraim. 
Nemzetiségi kérdésre nem a népnek van szükségé, a 
mely egyenlő jogok közt, egyenlő sorsban él polgár­
társaival, hanem azoknak, kik a nép izgatásából kenyér- 
keresetet csinálnak.

A Véderő-bizottság f. hó 9-éu ülést tartott, melyen 
az uj honvédminis/.ter ismertette programmját. Az uj 
véderő-javaslat a két éves szolgálaton fog alapulni; a 
honvédség pedig tüzérséget kap; a magyar tisztek át­
helyezése folyamatban van ; a katonai büntető periem - 
tartás reformja a befejezéshez közeledik. Általános eltnk 
helyeslés követte a miniszter előterjesztését.

Az obstrukezió vígan íolydogal széles medlében 
a függetlenségi párt határozata és vezéreik adott szava 
daczára. Hatvan ellenzéki képviselő összeállóit s a mi­
niszterelnök progratnmjáról akar még e hó végéig dis- 
kurálni. Az indemnilás vitájára pedig nyílt obstrukcziót 
helyeznek kilátásba. A parlamenti rend helyreállítására 
tehát nincs semmi kilátás.

Hová vitorlázunk?
Budapest, 1903. Julius 9.

A -yőztes igazság a miniszterelnök fejtegetéseiben, 
a pártok megbizottaival folytatott megbeszélések fölött, 
helyes világításban tünteti fel azok magatartását, luk 
az obstrukcziót folytatni akarják. Hogy mily hatalom 
vau az egyenes, a lényeknek megfelelő szóban, lát­

hattuk a vita eredményéből, mely vitát Polony i 
Géza kezdett szerdán a napirend előtt. Ez a csala­
fintaságban kifogyhatatlan debatter kénytelen vo t 
ismételten kijelenteni, hogy a megbeszélések A-tol 
z-ig Úgy történtek, mint a miniszterelnök előadta. 
Előadásából pedig minden rendesen alkotott agyvelőie 
nézve az az elismerés folyik, hogy a miniszterelnök 
minden ígéretét pontosan betartotta, hogy kormányzási 
programmját tökéletesen fedezi az, amit tőle az előzetes 
megbeszélések után várni jogosultak vagyunk.

A napi eseményeknél fontosabb az az uj evoluczió. 
melvnek árnyékvonalait még alig lehet észrevenni, de 
az események hátteréből mégis kezdenek már kiemel­
kedni. A függetlenségi párt sziue-java, Kossuth <e- 
renczczel az élén, beszüntette a végsőig menő harc/.o , 
az állami szükségességeket át akarja eresztem, hogy 
az országot a további károsodásoktól megmentse. Mit

J Kétségtelenül azt, hogy ezek a politikusok máméin 
találnak teljes megelégedést a puszta tagadásban, hogy 
kezdik belátni, hogy a puszta tagadással mit sem le­
het alkotni, és hogy a nemzet az eddig követett, utón 
nein teheti azt az előrehaladást, mely képessé tenne 
nagy missziója teljesítésére.

Lehet valaki abban a nézetben, hogy a közjogi kér­
dések nagyon fontosak a nemzet életére és fennállá­
sára, de azért elfogja ismerni, hogy azok egyedül nem 
biztosítják a nagy összesség boldogulását, boldogságát 
és megelégedését. Ebhez sokkal kezdetlegesebb dolgok, 
melyek a mindennapi eleiben érvényesülnek, sokkal 
többel járulnak hozzá. Itt mindenek előtt egy produk- 
tiö, a gyakorlati követelményekhez alkalmazkodó törvény- 
hozásra gondolunk, olyanra, melynek hasznát az egy­
szerű ember is könnyen felismeri, mert mindenkinek 
javára szolgál s minden bajt, megterhelést kerülni ipar­
kodik. Mily dicső feladat lenne ez valamely politikai 
párt számára, oly állapotokra törekedni, hogy minden 
eKyes polgár legalább teljes ellenértékét kapja meg 
annak az államtól, a mit ő teljesít. Szocziáhs párt le­
hetne ez, mely gondoskodását nemcsak a munkásokra 
terjesztené ki, hanem az állam minden honosára, mely 
a ha.cz helyébe a munkát léptetné és kezdeményezése 
által a mindenkori kormányokat kényszerítené, hogy 
a fiskális szempontot ejtsék el és minden intéz­
kedésükben első sorban a közjót tartsák szemű 

előtt.

1703. julius 14.
Nagyon elszomorodott Rákóczi, a mikor Klinecz 

melleit a fölkelők silány fölszerelését meglátta. Leg­
nagyobbrészt botokkal voltak ellátva; volt ugyan né­
hánynak lőfegyvere is, de az csupa rossz paraszt- 
puska volt.

Minthogy azonban liurczi kedvük nagy volt, iá <oc/.i 
nem tartotta tanácsosnak a sereget sokáig tétlenül 
hagyni. Az a bil is eljutott hozzá, hogy a Moutecuccoli- 
ezredet Felső-Magyarországból kivonták, elhatározta, 
hogy seregével leszáll Munkács alá, melynek parancs­
noka Auersperg császári tiszt volt, négyszáz főnyi 
zsoldosból álló őrséggel.

Azért határozta magát erre, mert tudomása volt 
arról, hogy a várőrség elégedetlen az elmaradt zsoldja 
miatt, de nagy része már azért is Rákóczi felé hajlik, 
mert a városból nősülvén, legtöbbjének felesége Rá­
kóczi jobbágya volt, akik pedig rajongtak földesurukért.

A fölkelők csapatja háromezer főnyi gyalogos és 
ötszáz főből álló lovasból állott, A csapat Esze Tamás, 
Kiss Albert, Majos Móricz és Horvát nevű vezérek 
alatt állott.

Ezek közül egyedül Majos volt nemes, de ez is 
részeges, durva, inig a többi, kivéve Kiss Albertet, 
parasztember, a haditudományokban és fegy vei forgatás­
ban járatlan volt.

Rákóczi azonban, bár első vezéreivel egy csöppet 
sincs megelégedve, kénytelen rájuk bízni - más
hiúin — n VA7.f*t.£st-

Junius 26-án értek Munkácsra s nyomban megszál­
lották a vártól mintegy ágyulövésuyire fekvő várost, 
elszállásolva az üresen álló apró házakban.

Egy Tiszántúlról érkezett ember azt hozta hírül, 
bogy a Montecuccoii-ezredet a nép a Jászságban meg­
támadta s föikonczolta.

Rákóczi ezt annál is inkább elhitte, mert. két nap­
pal előbb fogadta a Tiszántúli nép és jászok s kunok 
követeit, a kik Rákóczit arra Kérték, hogy kelne át a 
Tiszán, a mikor is ők szintén zászlai alá esküsznek.

Rákóczi biztatására övömmel siettek haza, megviitni 
a fejedelem üzenetét. Hihető volt tehát, hogy a nép 
felkonczolta a zsoldosokat.

Másnap, junius 27-én, szörnyű lármára ébredt a 
fejedelem, a ki Majossal s még négy lovassal, a város 
szélén egy szalmafödeles házikóban ütött tanyát.

Besietett az utczákou, megtudni a lárma okát. Az o 
emberei veszekedtek s verekedtek; ugyanis a házak­
ban levő borosbordókat csapraverték s most ittasan
összezördültek.

Nem volt az egész seregben egyetlen józan euibei, 
kivéve Rákóczit. Képzelhető megrettenéssel látta a feje­
delem e részeg csordának garázdálkodását.

Masának kellett személyesen közbelépni,, hogy a 
czivakodás véget érjen. A bordók fenekeit pedig mind 
beverette, hogy a dobzódásnak véget vessen.

Alkonyaira járt az idő, mikor egy nemes érkezett 
Rákóczihoz s jelentette neki, hogy a Moutecuccoli va­
sas ezred gyorsan igyekszik Munkács felé s o maga is 
egész Ujlielyig velük utazott.

Rákóczit ez a nem várt bir leverte.

Belátta, hogy fegyelmezetlen, gyéren s hiányosan 
fölszerelt seregével nem fogadhatja el az ütközetet egy 
lnrczedzett 1200 főből álló katonasággal szemben.

De belátta azt is. hogyha barezravágjó seregével 
meghátrál, az oly lehangolóan fog hatni seregének ke­
délyére, ami egy vesztett ütközetnél is károsabb lehet.

Do*'y tehát kielégítse serege kívánságát, haiczia ké­
szülődött, serege fegyvertelen részét a közeli begyek­
ben fekvő szentmiklósi várba küldte, nehogy útjában 
lényén de azzal az álutasitásal, hogy adott értesítésre 
majd ők hátban támadják az ellenséget. Úgy számító t, 
hoúy azzal a csekély erővel, a mely a városban v issza- 
maradt s fegyverrel is úgy ahogy el volt látva, másnap 
reggel utánuk megy s Így a visszavonulás megfuta.no- 
dás jellegét kikerüli és serege sem fogja liaiczikedvét

elveszteni. .
Azonban junius 28-án, már a kora reggeli órákba ., 

erős puskaropogás hallatszott a Latorcza-sz.getéu fel­
állított kuruc/, őrség felől. _

Rákóczi épp öltözködött, mikor a lovasorok nyai- 
galva jöttek jelenteni, hogy egy vértes század a szigeten 
megtámadta őket s nyomukban van.

Rákóczi a ház udvarán levő kevés puskását két részr 
osztotta. Az egyik részt a Mz sövénye mellett, »*£- 
kai a szemközti oldalon helyezte el, míg inaga. Majos- 
sál s két más lovasul a kapuban várt. -

A vertes szítad csak hamar Jött
sztUlísa elő érlek, az elrejtett P«*"*.
fonták mire a meglepett lovasság vagy hainnucz touy
Ä5 körei,Lgtatot. a vires.» . a temető-
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Közérdek.

Magától értendő, hogy az eddigi gra váménál« poli­
tikával szakítani kellene. Senki sem siratná meg azt, 
mert tőle még egy éhes ember sem lakott jól s vele 
még egy meztelen sem takarta be magát.

Hogy Kossuth Ferenc/ az ő sokoldalú és alapos 
tudásával, tisztult világnézeteivel, tapasztalataival, nagy 
hazaszeretetével, hervadhatlan glóriától körülfolyt ne­
vével alkalmas lenne arra, hogy ily pártot vezessen, 
és ha előbb teremteni kellene, teremtsen is, szükség­
telen bizonyítani; valamint azt bővebben kifejteni, 
hogy ezzel ő csak halhatatlan édes atyja nagy élet­
művét folytatná a legméltóbb módon.

A függetlenségi párt megújhodása len­
ne ez!

Ide evezünk ?

Vég vés hírek.
— Előfizetőinket tisztelettel kérjük, hogy előfizetései 

két megújítva bennünket továbbra is támogatni szíves­
kedjenek.

Munkatársainkat, különösen vidéki levelezőinket pedig 
arra kérjük, hogy vidékükről szóló közérdekű hírekkel 
és közleményekkel minél gyakrabban keressék fel szer 
kesztőségünket.

— Lapunk mai száma 6 oldalon jelenik meg
— Kinevezés. Alsófehér vármegyében a szohodoli

anyakönyvi kerületbe Goia Simon segédjegyző anyakönyv­
vezetővé neveztetett ki.

— Nevezetes halottak. Pótsa József, Három­
szék vármegye főispánja, valóságos belső titkos tanácsos, 
hosszas betegség után, folyó hó 9-én virradóra Sepsi- 
Szeutgyörgyöu meghalt. A népszerű főispán halála az 
egész székelységbeu nagy részvétet keltett. Pótsa való­
sággal atyja volt a székelységuek. Lankadatlan bu/.gó- 
sággal fáradott népe érdekébe.). Gyáripar létesítése 
által elősegítette a közvagyouosodást. Az árvaház, taka­
rékpénztárak, Székely-muzeum, több jótékony egyesület 
elnöküket gyászolják benne. Temetése f. hó 11-éu volt 
nagy és általános megilletődés közölt. — Pauler 
Gyula orsz. főlevéltáros, miniszteri tanácsos, a M. T. 
Akadémia rendes és igazgatósági tagja, kitűnő történet­
író f. hó 9-én Badacsony-Tomajbau szivszúlhüdésbeii, 
62 éves korában, elhunyt. Megírta a magyar nemzet 
történetét az Árpádok korában, Wesselényi Fereucz 
összeesküvését, a Habsburg-király ok történetét. Az 
országos levéltár rendezésével elévülhetetlen érdeme­
ket szerzett.

— Bethlen Gábor kollégiuma czimü kollé­
giumunknak minden eddiginél alaposabb, teljesebb és

érdekesebb történelme készül. írja Váró Ferencz kollé­
giumi tanár. Meg is jelent belőle az első rész nyolez 
Tvuvi szépen kiálliiolt kötetben. Tartalmát a kővetkező 
czirnek teszik: Nemesítő iskola. Jótékony intézet, tudo­
mány hajléka. Országos főiskola. Régi rend és törvé- 
nek. Toldalékul: A tokaji Hétszőlő fejedelmi adomány- 
levele. I. Rákóczy György fejedelem kötelezvénye a 
kollégiumtól az ország használatára kölcsön vett 26 
ezer forintról A munkából a kollégium korszakának 
minden részletekre kiható alapos ismerete sugárzik. 
Az adatok úgy vaunak csoportosítva, hogy a múlt szel­
leme megelevenedik előttünk, és okulásra kínálkozik.
A jelenig érő eseményeket tárgyilagosan Ítéli meg.
A koll. életének jelenségeiben mélyre ható pillantással 
keresi a politikai és társadalmi okokat, egyszersmind 
a sikerükben kipróbált, ennélfogva a jövőben is becses 
irányelveket. Előadása tömör és választékos. Az egész 
munkán rajta van a szerző előkelő Írói egyénisége.

— Városi elemi iskolánk ügye — a miniszter 
legújabb leirata szerint — egyelőre mozdulatlan hely­
zetben van. A mig a tanépület nincs megépítve, addig 
a miniszter nem nevez ki tanerőket s nem járul hozza 
az iskola megnyitásához. Ennek pedig egyedüli oka az, 
hogy nemcsak a jövő évi költségvetés nincsen bizto­
sítva, de még az idei sem.

— Műkedvelői előadás. Az iparoskörnek a séta- 
téri tánczhelyiségben tartandó mai szinielőadására, mely 
élvezetes estének Ígérkezik, felhívjuk városunk közön­
ségének figyelmét. Az előadás pont 8 órakor kezdődik. 
Jegyek előre Földes könyvkereskedésében válthatók.

— Egy humánus rendelet. A belügyminiszter 
kávéházi és vendéglői alkalmazástól a 12 évén alól 
lévő fiúgyermekeket eltiltotta s egvszermint elrendelte, 
hogy az idősebb gyermekeket az úgynevezett pikkoló- 
kat este 9. órától reggel 5 óráig szolgálatban nem 
szabad tartani. A testi fejlődés érdekében kiadott ez 
a bölcs rendelet szemeiéit tartja azt az igazságot, hogy 
a fejlődő fizikumnak 8 órai alvásra ép oly szüksége 
van, mint a tüdőnek a jó levegőre, vagy a gyomornak 
az ételre és italra. Az ellenőrzést a közigazgatási ható­
ságoknak a miniszter szigorúan kötelességükké tette.

_ Sirrablás. T o 1 n a y Regi n á 1 d lőriuczrévei
nagybirtokosnak Ma rost ordában is vannak hii tokai. 
Ezek egyikén, Nyárádfalván, van a Tolnay-család sír­
boltja. Ismeretlen tettesek a lefolyt héten feltörték 
a sírboltot s elrabolták néhai Tolnay Jánosáé és leá­
nya koporsójából az ékszereket. A vizsgálat folyamat­
ban van.

— Uj villa. Szalay Miklós, kir. aljárásbiró Eger­
ben, olyan villa-készüléket talált tel s rá szabadalmat 
is nyert, mely!yel az ételeket apróra lehet törni, a mi

Rákóczi most csapatát összeszedve, azon volt, hogy vala­
mikép kijusson a városból, a melyet az ellenség felgyújtott.

A kis csapat el is indult, de mikor a temetőhöz ért, 
az utóhad vissza akart fordulni s csak Rákóczi rábe­
széléseire volt rábírható az előremeneteli e.

Alig értek a temetőben védett állásban elhelyezett 
vértesekhez közel, elkezdődött a lövöldözés, ami Rákóczi 
csapatát megzavarta.

Már-már a teljes szétbomlás veszélye mutatkozott, 
mikor egy katona Rákóczihoz közeledett s jelentette, 
hogy ó tud egy gázlót a Latorczán, a melyen a gya­
logság könnyen áthatolhat s hamarosan Oroszvég köz­
ségbe érhetnek, onnan pedig a szőlőhegyeken át csak­
hamar a szentmiklósi várba.

Rákóczi örömmel ragadta meg ezt a mentőutat s 
mire a császáriak észretértek, már túl is voltak a La­
torczán, Oroszvég kerítései mögött.

Innen, a hegyoldalból látták, hogy a Muiitecuccoli 
ezred századjai mint vannak a városnak a szabadba 
kivezető utjain elhelyezve; a várból pedig épp akkor 
ereszkedett le az őrség ágyukkal

Bizony nagy ideje volt annak, hogy az egérutat föl­
fedezzék.

Rákóczi csakhamar egyesült a szentmiklósi várban 
lévő csapatával, a mely már azt hitte, hogy Rákóczi is 
elesett az ütközetben. Annál kitörőbb örömmel fogadták 
a sértetlenül közéjük érkező fejedelmet.

Rákóczi azonban belátta, hogy olyan sereggel, mintáz 
övé, rendes ütközetbe nem bocsátkozható, azért visz- 
szavonult határszéli birtokára Zavadkára.

Ott ütötte föl hadiszállását, kiadva a hadi regulákat 
s fegyverforgatásra oktatva embereit.

Másnap, junius 29-én mintegy négyszáz főnyi harcz- 
edzett, jól fölfegyverzett lovas érkezett Zavadkára rész­
ben Ocskay László részben Borbély Balázs parancsnok­
sága alatt.

Ocskay Felső-Magyarországon értesült Rákóczi zászló- 
bontásáról s a császár részére összeszedett lovasságá­
val együtt táborába állt; Borbély Balázszsal, Thököly 
egykori főtisztjével, ki Nagyvárad környékéről igyekezett 
Rákóczihoz, Ujhely körül találkoztak s miután csapat- 
jaik egyesültek, Munkács vár ágyul alatt a Moutecuccoli 
ezred szemeláttára, fényes nappal, teljes katonai rend­
ben vonulnak föl Rákóczi táborába, a hol képzelhető 
örömmel fogadják a kipróbált vitézeket.

1703. junius utolsó napján érkezett Zavadkára, a 
táborba Bercsényi Miklós gróf is Lengyelországból, ma­
gával hozva a kioviai palatínustól kétszáz gyalogpuskás 
elállt és kétszáz dragonyost, valamint Wisnioveczky her- 
czeglől kétszáz lengyel lovast, összesen hatszáz gyakor­
lott fegyverest.

Gyorsan szaporodott ettől fogva Rákóczi serege. Ele­
inte csak a máramarosi nemesség sorakozott zászlai 
alá, de már két hét múlva, hogy julius 14-én seregé­
vel Tisza-Becsénél átkelt a Tiszán, megverte a csá­
szári hadat, nyomban csatlakozott hozzá Bóué András 
és Szőcs János (Thököly egykori vitéz ezredese) hét- 
nyolcz ezernyi jó vitéz sereggel.

Ettől az időtől kezdődött azután az a tüneményes 
sikerű hadjárat, a mely rövid nehány hónap alatt Ma­
gyarország legnagyobb részét Rákóczi uralma alá haj­
totta.

Krónikás.

az emésztést nagyon megkönnyíti. Ajánlható különösen 
gjetige gyomm s ülő foglalkozást Űző embereknek. De 
az egészségesek is jól teszik, ha ezen villával elősegítik 
a tápszerek könnyű emésztését. Kapható Egerben a 
feltalálónál 5 koronáért.

— Az elátkozott család. Kegyetlenül sújtott a 
végzet Tordán egy szerencsétlen családot. Évtizedek­
kel ezelőtt költözött oda egy Szártori nevű olasz mun­
kás. a ki kezemunkájával szerzett magának egy kis 
házat, aztán megnősült s boldogan élt. Hat gyermeke 
volt már, a mikor egyszer az utczán rosszul lett és 
hirtelen meghalt. Özvegye akkor hat apró gyei liléké­
vel együtt elköltözött Kolozsvárra, a hol pecsenyesü- 
tessel kereste kenyerét. Évek múlva lassankiut fólesepe- 
redtek a gyermekek, a legidősebbik, Szártori Emiié 
iskolát is végzett s pénzügyőr lett. Tavaly hirtelen 
meghalt Szánomé, szivszélhüdés érte a kolozsvári pia- 
ezoii. Az öt árva gyermek nevelésének gondja most 
már a legidősebb fiúra, Endrére maradt, a ki testvérei­
vel együtt visszament Toldata s úgy a hogy eltartotta 
a családot. Tordáról most azt Írják, hogy a szerencsét­
len családra ismét lesújtott a végzet keze. Szártori 
Endre három iparos pajtásával elment néhány pohár 
borra a korcsmá ba. Mulatozás után Szártori bicziklin 
ment hazafelé, barátai gyalog mentek mellette. Szembe 
jött velük Méhes László gipszgyári munkás, a ki a 
társaság egyik tagjával összeveszett. A dologba bele­
avatkozott Szartori is, a ki leugrott a biczikliről és dula­
kodni kezdett Méhessel. Egy ideig ütötték egymást, 
de Méhes egyszerre csak kést rántott, halántékon szúrta 
ellenfelét, azután elfutott.. Szártori Endre véres sebbel 
roskadt össze. Bevitték a kórházba, a hol másnap lég­
gel meghalt. Testvérei ezzel elveszítették egyetlen tá­
maszukat, A gyilkost elfoglak; azt mondja, hogy részeg­
ségében követte el szörnyű tettét.

— Tánczestély. Marosujvaron 1903. évi julius hó 
11-én a ligeti tánczhelyiségben, a szegéuysorsu gyerme­
keket segélyező „Erzsébet-Egyesület“ javára tánczestély 
tarfatik. Beléptijegy a tánczhelyiségbe személyenként 
1 korona, családjegy négy személyig 3 korona, azon­
felül személyenként 1 korona. Beléptijegy a ligetbe 
20 fillér.

— A kolozsvári kamarakerületi iparos seged- 
és ta no ti ez munkakiállilás nagy bizottsága tegnap tar­
tott gyűlésén üröminél tapasztalta azt a nagy érdek­
lődést, amely a 46V jelentkezés át tál az ipari köröknél 
a kiállítás érdekében megnyilvánult. A kolozsvári és 
zalatbuai ipari szakiskola, a kolozsvári nőipariskola 
készilményibői, valamint a kerületbe tartózó 16 ta- 
noncziskula rajzaiból, versenyen kívül kapcsolatosan 
szintén kiállítás fog rendeztél ni. A bizottság örömmel 
vette tudomásul a miniszter azon elhatározását, hogy a 
kiállítási tárgyak szállítására 5U°/o kedvezményt adott 
s hogy a vidéki látogatók részére 500 drb igazolványt 
bocsátott a kamara rendelkezésére: amelylyel a III. 
oszt. kocsijegygyel a 11. osztályon, és fel III. oszt. 
jegygyei a Ili. osztályra ny» illetni kedvezményes jegyet. 
A kiállítás a polgári fiúiskola 8 tantermében 600 m2 
területen lesz elhelyezve. A kiállításon hegedek pénz­
jutalomban es okmány kitüntetésben fognak részesülni, 
inig a tauouczok csak pénzjutalmat kapnak. A bíráló 
bizottság tagjai megválaszt at 1 a k a kolozsvári i pálosok 
közül es a vidék megfelelő képviseltet őséről is gon­
doskodás történt.

— Pályázati hirdetmény. A uagyenyedi in. kit. 
viuczellér-iskolában folyó évi október hó 1-éu kezdődő 
3 éves tanfolyamra 19 egész, 5 fél ösztöndíjas helyre 
pályázat nyittatik. Pályázati feltételek: 1. Tizenhat
évet betöltött életkort igazoló keresztlevél. 2. Erős, 
egészséges, munkát bitó testalkat és védhimlő-oltásról 
tanúskodó orvosi bizonyítvány. 3. Legalább a népiskola 
összes tanfolyamainak teljes elvégzését igazoló iskolai 
bizonyítvány. 4. Születési hely, községi elöljárósága ál­
tal kiállított erkölcsi bizonyít vány. 5. Szülők vagy 
gyámok beleegyezési nyilatkozata, melynél fogva köte­
lezik magjukat., hogy a felvett tanulót 3 év eltelte 
előtt az intézetből ki nem veszik. 6. A jelzett hiteles 
és rendesen bélyegzett bizonyítványokkal felszerelt 
folyamodványok a Nagy méltóságú földmiv. minisztérium­
hoz cziuiezve legkésőbb augusztus hó 25-ig a 
uagyenyedi m. kir. vinczellér-iskola igazgatóságához 
intézendők, honnan a folyamodók felvételük ügyében 
rövid idő alatt értesiltetni fognak. 7. Az intézetben 
egy évet önköltségen töltött; katonai kötelezettsegé- 
uek eleget tett; kertészet, szőlészet, pinezészet kőié-
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ben már működött, vagy kádármesterséget tanult egyé­
nek ha ezen minősítésüket hiteles bizonyítványokkal 
i„azoliák a felvétel- és ösztöndíjak elnyerésénél előny­
ben részesülnek. - További tudnivalókra nézve felvilá­
gosítással szolgál az intézet igazgatósága.
- A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara 

a kereskedelmi miniszter ur utasítása folytán figyel­
mezteti az érdekelteket, hogy a Romániába menő 
kereskedelmi utazók az 1894 évi 14-L-cz IX.cz.kke 
értelmében iparigazolvány nyal látandók el mert kü­
lönben működésűk közben a román pénzügyi hatóságok 
részéről sok nehézséggel találkoznak.

— Kiállítás. A Malta-szigeti osztrák-magyar kon­
zulátus megküldvén az ottani osztrák-magyar ipari 
minta-kiállitás pragrammját és a bejelentési ivek több 
példányát, a kolozsvári iparkamara felhívja az érdekel­
tek figyelmét, hogy az egész éven át nyitva maradó 
kiállításra, a melveu a részvétel teljesen ingyenes, a 
kamara irodája á jelentkezéseket a hivatalos órák 
alatt elfogadja s egyúttal bejelentési ivekkel és bővebb 
felvilágosítással is szívesen szolgál.

- Árlejtés. A gyulafehérvári katonai élelmezési 
raktár 2640 m8 kemény tüziiat és 1630 q kőszenet 
vásárol kereskedelmi szokás szerint. A beszolgáltatás­
nak helye a fenti raktárnak a várban levő saját falak­
tba illetőleg szénraktára, vagy a katonai kórház a 
várban. Ezen vételügylet alapját a fenti raktárnak 
irodájában betekinthető és hivatalosan kiállított., 1903. 
évi junius hó 16-án keltezett szokványok füzete ké­
pezi. azonkívül a terjedelmesebb 507 számú és szintén 
1903 évi junius hó 16-án keltezett felszólítás is, mely- 
utóbbi nyilvános kifüggesztés által a lenti raktár

törvényszék elnöke a törvényszék s az abrudbányai, 
balázsfalvi, gyulafehérvári, marosujvári, nagyeuyedi és 
vízaknai kir. járásbíróságok részére az 1904. évben 
szükséglendő könyvkötői munkák biztosítása czéljából 
árlejtést hirdet, s annak határidejéül folyó évi augusztus 
6. napjának d. e. 9 óráját tűzi ki, mely napra az 
érdekelteket azzal a figyelmeztetéssel hívja meg, hogy 
az árlejtés megkezdésekor 30 korona bánatpénz le­
teendő.

Elővigyázat szükséges! Nagyrabeesült háziasz- 
szonyaiukat saját érdekükben ismételten figyelmeztetünk 
hogy a kedvelt és egy évtizednél már tovább mindenütt 
kitűnőnek bizonyult Kathreiner-féle Kneipp-maláta kávé 
csak a zárt eredeti csomagokban Kneipp páter védjegy­
ével valódi. Csak a Kathreiner-féle Kneipp-maláta kávé 
bírja a babkávé izét és zamatját, a miért is mint pót­
lék a kávéitalhoz azt finomabbá, enyhébbé és az íny­
nek kellemesebbé teszi. Babkávé hozzáadás nélkül is a 
Kathreiner-féle Iíueipp-maláta kávé kiválóan júizü és 
az egyedüli megfelelő pótlás annak helyébe. Ellenben, 
a mit nyitva mérlegelve árusítanak, mindég csak cg}- 
szerűen pörkölt árpa vagy maláta, de sohasem Kath­
reiner.

_ Orvosi körökben már rég ismert tény, hogy a
Fereuez József keserüviz valamennyi hasonló 
vizet, tartós hashajtó hatása és említésre méltó kelle­
mes ízénél fogva, már kis adagban is tetemesen felül­
múlja. Kérjünk határozottan Fereuez József keserüvizet.

Pályázati hirdetmény.
Járásomban a esekelaki körjegyzői állás lemon­

dás folytán megüresedvén, arra pályázatot hirde­
tek és felhívom mindazokat, kik ezen állást 
elnyerni óhajtják, hogy az 1883. évi 1. t.-cz. 
6. §. illetve az 1900. évi XX. t.-cz. 3. §-a ér­
telmében felszerelt, s eddigi alkalmaztatásukat 
igazoló pályázati kérvényüket esetleg felsőbb ható­
ságuk Utján folyó év julius 24-éu délután 
4 óráig annál is inkább nyújtsák be, mert a ké­
sőbb beérkezett kérvények figyelembe vétetni 
nem fognak.

A körjegyzői állás javadalmazása :
1. Körjegyzői fizetés . .
2. Körjegyzői futárdij .

Szerkesztői üzenet.

kerületében levő politikai és városi (községi) elölj,-író­
ságoknál, katonai és honvéd-állomás parancsnokságoknál 
közhírré ’ lesz téve. A szokványok füzete 16 fillérért, 
megkapható. Ajánlatok levél alakjában 1903. julius lm 
9. délelőtti 10 óráig beadandók. Az eladó az összes 
szükségletből kisebb részmennyiséget is ajánlhat, még­
pedig l tűzifánál 100 m*-ig, a kőszénnél pedig 100 q -ig.

_ Czipészipari szakiskola. A nagyszebeni álla­
milag segélyezett bőr- és czipészipari szakiskolánál az 
1903/4-iki tanév szeptember hó 1-én kezdődik, a mikul 
egyúttal 7 ösztöndíjas hely (egy-egy évi 120 korona) 
jön üresedésbe. A tanfolyam tauouczok részére 3, segé­
dek részére pedig 1 évig tart. A szakiskolán, a mely­
nek tannyelve magyar és német, a következő tantár­
gyak taníttatnak: magyar nyelv- és ügy irály tu n 2, ne­
met nyelv- és ügyiről}tan 2, számtan mértan 2, künyv- 
vileltan 1, szabadkézi es szakrajz 4, méitani táj/ 1, 
mértékvétel 1, miutaszabás 4, lábtauulmányok 2, anyag­
tan és szerszámisme 1 és végül mühelyi gyakorlatok 
40 órában hetenként. A tanműhelyben, mely 8 külön­
féle rendszerű varrógéppel, ezek közt egy gomblyuk- 
kivarrógép elektromos hajtóerővel, valamint a modern 
czipészetuek összes kisebb segédgépeivel van beren­
dezve, mindennemű czipők és csizmák készíttetnek 
úgy egészséges, mint beteg lábak részére. A tanfolyam 
elvégzésével záró vizsgálat tartatik. Ezen vizsga leté­
teléről szóló bizonyít vány az illető inast, c/ipész-segéddé 
mi nősíti és munkakönyvének kívüli ásar.. leljogosiija. 
Rendes tanuló az lehet, ki az elemi iskola 4. os/.'ályát 
sikerrel elvégezte, eiele 12. evet mar betöltötte 'ls 
ehhez képest kifejlett, ép testalkattal bír. Felvehetők 
még a gyakorlatban működő tauouczok es segédek, ha 
ezen elméleti ismeretekkel bírnak. Tekintettel egyiészt 
az ipari pályára lépő ifjúságnak nagyobban! kedvezőt­
len anyagi helyzetére, valamint másrészt a növendékek 
jobb és gondosabb kiképzésére, a szakiskolán különösön 
a szegény tanulók részére ösztöndíjas helyekkel bitó 
intermitus remleztetett be. Az internátusba dijaiéul esen, 
illetőleg ösztöndíjjal csak szegény szorgalmas növendi- 
kék vehetők fel. Minden felvett tauoncz vagy svged a 
tankönyveket ingyen kapja. Az ösztöndíjas helyekéit a 
folyamodványok folyó évi augusztus hó 1-ig a felügyelö- 
bi'/ottsá'Miál benyújtandók. Bővebb felvilágosítást, szíve­
sen ad a felügyelő bizottság elnöke Schuster Mái ton 
főgiinn. tanár, Nagyszeben.

— Árlejtési hirdetmény. A gyulafehérvári kir. 
törvényszék elnöke a törvényszék és a felügyelete 
alá tartozó járásbíróságok helyiségeinek fűtésére a jövő 
1904-ik évben szükséges tűzifa szállításának biztosí­
tása czéljából folyó évi augusztus 6-ik napjának d. e. 
10 órájakor az elnöki irodában szóbeli árlejtés fog 
tartani, mely napra az érdeklődőket azon figyelmez­
tetéssel hivja meg, hogy az árlejtést megkezdésekor 
100 korona bánatpénz leteendő.

— Árlejtési hirdetmény. A gyulafehérvári kir.

B. I Beeses dolgozatát vettük. Örvendünk, hogy ilyen értékes 
tárgygyal foglalkozik. Attól tartunk azonban, hogy olvasó-közönsé­
günket a klasszikus témák nem igen érdeklik. Ha tanári pályára 
megy, tanár-képezdei dolgozatnak inkább be fog válni. M> terjedel­

ménél fogva sem. közölhetük.

Szállás bér 
4 Irodatartási átalány
5. Esetleg közgyámi fizetés
6. Fűtési illetmény

800 kor. 
140 „
220 „
136 „
180 „ 
116 „

összesen: 1592 kor. 
és a szabályrendeletileg megállapított dijak a ma­
gán munkálatok után.

A választási határidő később fog kitüzetni. 
Marosujvár, 1903. julius hó 4-én.

Böjtbe Kálmán,
főszolgabíró.247 2-3

Szerkesztőség:
hr. $1 AGYA 111 KÁROLY TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó :
Nagyeuyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvénytársaság

Nyomatott a Nagyeuyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvény- 

társaság könyvnyomdájába"

$^irdetések et!
■ fglvflsz a kiadóhivatal:--------

I földes €de könyvkereskedése gethlen-utcza 2.

Németnek
•• Ne küldjük pénzünket külföldre!

SCHÖNWALD IMRE
Aem tetsző tárgyakért a pénzt visszaküldöm vagy kicserélem.

Magyarnak

A legjobb órákat és 
ékszereket küld

Kitűnő szerkezetű schweizi nickel 
zsebóra 3 frt

Kitűnő járású tula horgonyremonioir 
a, aranyozott szegélylyel es Magyar­
ság domborművű ezimerevel 9 tit.óra

?-*
m

Rafael
Madonna 

amulett
színes, tüzzo- 
mánezos ara­
nyozott ezüst­
ből 1 frt 50 kr.

Ugyanaz
lv „„ .... aranyból 3 frt.

Minden tárgy a kir. föpénzverdehivatal által megvizsgálva

Kitüntetve állami és aranyérmekkel. III IW Tobb ezer
______________ Nagy képes árjegyzék ingyen és bérmentve küldetik.

Harangébresztö öra 21
cm. magas, gyönyörű szépen 
fényezett nickeltokban, erős, 
hosszantartó csengő hanggal, 
tömör aczélhorgonynyal, el- 
állitó szerkezettel 1-ső rendű 

minőség 2 rt 60 kr.

Szt. Antal szo­
bor lömör 

ezüstből, oxi­
dálva 1 frt 

80 kr.

Számos elismerésés&& TÁNGEL JÓZSEF “ ^csakisl
Ä# & bizalom nyilatkozat női, fére é. gyermek divatáru üzletében a legjobb minőségű

J NAGYENYEDEN sz
igazolja azt, hogy

órás és ékszerárugyáros
PÉCSETT.

Három évi jótállással

A alódi kettős fedelű ezüst remon 
V ir óra, igen jó járású szerkezet­
ül, pompásan vésett aranyozott 

keretű tokban, ára 16 korona. 
Hasonló aranyozott keret nélkül 

12 korona

Kakas ébresztő óra, díszített 
számlappal, kiváló jó mű 

18 em. magas 2 frt 
20 kr.

bélyegezve.
smerö levél birtokomban

* • * * 11M « m *«L«nmnüLíi

Szenté Antal amu­
lett, szir.es tüzzo 
mánczu aranyozott 

ezüstből 2 frt. 
Ugyanaz aranyból 

3 frt 50 kr.

.
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Eszéki

,, ARCZKENÖCS
fg ('1 ifi és eszéki

Szalvator-szappan
eltávolítja a szeplőt májfolt ;t és a bér 

összes tisztátalansagát

Valódi csakis a

DIENES C. J.
ESZÉKEN, felsőváros:

1 tégely eszéki arczkenőes ár------------------™ 1 k°r°Ua
1 drb Szalvator-szappan ara------------------1 k0 0 0() tíl]ér
1 tégely kézi paszta ára -------- 1 . . " „ p0r0na
lyoni rizspor ... kis doboz 1 korona, nagy doboz 2 korona, 
Ezen* c zik kék mentek mind-n ártalmas alko.reszektö és megfelel- 

nek f keletisen a 71.012 számú B. m. rendeletnek.

181. §_io. Főraktár BUDAPESTEN :

TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerész
vi Királv-ntcza 12 és Andrássy-ut 29.

i e 
; # 

# 
(Ql

: <§>
' lQ)

e - - János szövőgyáros
Jtagyenyeden. ^ö========_m

#ivu "ötb";;« 1 -' k rniSl al^k ili H kit öntetett

s mindenki álfái előnyösen ismert amt es pedig. . , . 4 ®

Női és ^ fi diszkó betétók, J
tSStJSS ffÄ Vetítők, asztalfutók, aszta,kózepek. —„dók es | 

törölközők 8
Kamuka asztalneműéit és törülközőknek megrendelés szerinti szövését is ,g, 

elvállalja s azokhoz bevetőnek a házi fonalat elfogadja. ®

Tartós, szag­
talan.

A valódi

CZ3

a legjobb mázoló anyag a padlóra
lehetővé teszi, hogy a szobák mákolás alatt is hasz­
náltassanak,mivel a kellemetlen szag és lassít, raga­
dós száradás, mely az olaj festéknek és az olaj­
lakknak sajátja elkerültetek E mellett használata 
olyan egyszerit, hogy kiki maga végezheti a mázo­
lást. A padló nedves tárgygyal feltörő Ihetó. anélkül, 
hogy elvesztené fényét. Meg kell különböztetni

színezett szobapadló fénymázt,
sárgásbarnát és mahagonibarnát, mely akárcsak 
az olaifesték iödi be a padlót s egyúttal fénvt ad. 
Ezért egyaránt alkalmazható régi és uj padlókra 
Teljesen belöd minden foltot, korábbi mázolást, stb ; 
van azután

tiszta fénymáz (szinezetlen)
uj padlóra és parkettra: mely csupán fényt ad. 
Különösen parkettra és olajfestékkel már bemázolt 
egészen uj padlókra való. Csak lényt ad, ennél- 
fogva nem födi el a fa-mustrát.

"postacsomag körülbelül 35 négyszög méter (2 
középnagyságú szobára való) 5 frt 90 Kr. vagy 9 .,

- márka. A közvetlen megrendelések minden város- —re 
ban, a hol raktárak vannak ide küldendők. Minta 1 
másolások és prospektusok ingyen és bérmentve 
küldetnek. A bevásárlásnál tessék jól vigyázni a 
ezégre s a gyári jegyre, mivel azt a több mint 3o 
éve létező gyártmányt sokfelé utánozzák és hami­
sítják, rossz és gyakran a ezélnak meg nem felelő 
minőségben hozzák forgalomba.

CHRISTOPH FERENCZ
a valódi szobapadló fénylakk feltalálója és egye­

düli gyártója. 234 4—lo.

Nagyenyed: CIRNER J. JÓZSEF.
Csakis Christoph 
í* lakot kérjünk!

196 17—29

Azonnal 
szárad

©

0
0
0

0
0

0ssz.es kávé fajokat le ^állított áron ajánlom

Mint bizományos n kgkiiUiiőlib magyar zománc/.olt bádog 
edény gyárnak. «1. előnyös árakat erlern el, hogy a mái vány 
zománczu lvgegészségesi'bl) főző-edétiyeket feiere leszállítóit Jion 
adhatom el; bárki egy kis csupor vételével (8 kr.) meggyőződ­
hetik az előnyös vetői felől. Kapás fazék vág. lábos 20 ki., - 
kupás 28 kr., legújabb fajta kávéfőzők, egyszerűbb móddal, sokkul 
erősebben főzhető a kávé a most érkezett. „Non plus ultra 
kávéfőzőkben: nem kell utána töltögetni, mindazonáltal igen 
olcsók: 90 kitől fölfelé - ugyszinte más nemű zomanezos edé­
nyekhez hasonló olcsó áron nagy kiválasztásban ajánlok.

A legjobbnak ismert hatású keserít viz. 2 3 napiéi tmt
,Ferenci József“ keserüviz nálam kapható, úgyszintén az 

alábbi ásványvizek friss töltésben:
Borszéki borviz, Bikszádi, Biiinyi, Budai (Ferenc/. József Loser Janos horgony
jegvüi Élőpatak!, Giesshiibli. Karlsbad!, Krondorfi. Levicoi, Margit, Marienbadi, 

Salvator Selters, Sztojkai, Szobránczi, Párádi keserű, Parádi Arzenes.

ISST Egy 4 szoba, konyha, pincze és melléképületekből álló lakás kiadó.
A hires Regemhurgi állat-táppor, melynek használata állal az állatok 

.elégségtől megvédve étvágyuk, erejük javul. Tehenek jobb es több tejet 
adnak, jobb kedvűek lesznek; disznóknak szarvasmarháknak juhoknak igen 
ajánlható biztos óvszer. Eredeti ólmozott csomagokban nálam kapható.

Saját giártmáuyu sodrony-fonataimat
ajánlom mint leaczélszerübbet, legolesób- ______ , . ino
bat, Lgtartósabbat, bármiféle kerítéshez, RIRZTHITSANY LAJÜo.
úgy szintén ónozott tüskés sodronyt leg- L, u*“
olcsóbb árban.

_______________________________________________ I -------------------"

Rézgálicz. Vermoreil permetezők, Raffia szőlőkötöző legolcsóbb árban, kékkő
•t . " r •• r_____ ______ „4 AnXr,/»A InonAI lit Atf ó 1*41 TI

A szoba azonnal 1 Ä
liasználliató. 1 w W1

BABYEHYEDI KÖNYVNYOMDA ÉS 
PAPIRÁRU6YÍR hészv.-társ.

TpJt.,

NAGYENYED.

KÖHYOIDAI Ml INTÉZET.

mmVSíx
m'sJtrz
SWksS

Készít:

/ ÄX
<t&&:A

<=' ,yív <y o. VV]. 
«,0 <?>:>- % %

'=\\XwG % * %
DG

qgV'
n 4 a

műveket,folyóiratokat, hír­
lapokat, körleveleket, képes 
árjegyzékeket, levélpapíro­
kat, falragaszokat, meg­
hívókat, mindennemű ke­
reskedelmi nyomtatványo­
kat, könyvnyomdái és kő­
nyomdai kivitelben To­
vábbá postacsomag és üveg- 
ezimkeket, pecsétjegyeket, 

ragjelzékeket, porkapszu 
Iákat, papírzacskókat, kö- 
tözőpapirokat és minden­
nemű gyógyszerész nyom­
tatványokat könyv- és kő- 
nyomdai vagy dombor­
nyomásban szép és olcsó 
kivitelben. O O O O O O
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pénzkölcsönt
szerez katonatiszteknek, egyéves önkénteseknek, magán- esalhm- 
tisztviselőknek, nyugdíjasoknak, úgyszintén kereskedők es ipa­
rosoknak kezessel és kezes nélkül, valamint ingatlanra min­
den irányban a legmagasabb összegig, legméltányosabban és gyor­
san olcsó kamatlábbal és a legcsekélyebb heti törlesztesse! vagy 
3 hónaptól 75 évig terjedhető időre is, keztzálvgia azonnal 0 jo

sitás mellett.

VÁLASZBÉLYEG.

LÄUFER és SÁMUEL
BUDAPEST, VII., Szöveteég-ums sz.

r szájpadlás nélkül és anélkül, hogy a gyökerek eltávo­
líttatnának 3 koronától. Az általam készített és Pá­
rizsban első dijat nyert fogsorokat mindenki 
azonnal megszokja, beszédzavarokat nem okoz és 

kitünően rág vele. Régi fogsorok átalakíttatnak.

Vidékiek 12 ára alatt klelégittelnek,

Fogorvosi intézet:
BUDAPEST,

VII., Erzsébet-körut 50. szám I. em.
Royal-szállőval szemben.

Fogorvos:
LÖFLER EMIL.
Foghúzás érzéstelenítve.

Tartós plombák.
d. e. 10—12 és 
d. u. 3—7-ig

Fogtechnikai vezető :

GROSSMANN S.
a párizsi fogorvosi akadémia ki- i 
állításán a kereszttel díszített , 
aranyéremmel kitüntetve, fogad 

reggel 8-tól 6st6Rendel:
Vasár- és ünnepnapokon is.

Mérsékelt árak. Részletfizetésre is. 224 8-30 Q
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Nem lesz több ilyen ritka alkalom az életben, hogy 
csak 2 forint 96 krajezárért a következő pompás 

árugyűjtemény megszerezhető:

12 darab csak 2 frt 96 kr.
1 nikkel horgony-rem -zsebóra, pontosan 

járó, 3 évi jótállással ; 1 valódi goldin vagy 
nikkel pánczér-láncz; 3 dri> valódi go ■ in 
gyűrű legújabb fagon, simih brillantokkal;
2 legfin. goldin nyakkendőm : 2 valódi gol­
din ujdivatn fülönfüggő; 1 tok a horgony­
órához ; i párisi módszern goldin ineiltn.
1 cold in vagy nikkel függelék a Ianezhoz. —
Nem tetsző kicseréltetik, vagy a pénz v.sz- 
szatérittetik, tehát rizikó kizárva. Mas ha­
sonló hirdetés utánzat.

Mindezen pompás ebszer a horgony-rem. 
ólával együtt csak *2 frt 96 krba kerül.

Kapható készpénzfizetés v. utánvét mellett

KAPELLNER & HOLZER
óra- és aranynemük en gros gyári raktárában

Krakau, Dietelsgasse 68. (Oesterreich) 
Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

70 *21-52 '_____________________________

1 WINKLES JÁNOS HOT* 1:N* ___________________________ _
I Ajánlja tisztán kezelt

I jó borait
§ literenként 33, 40, £50 kr.
S sí is /[ n T—.I vörös 48 kr.
i Viszontelárusitók előnyös árban
§ részesülnek.
fi 205 15—* ___________ ______ _

w
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Naponta kétszer friss sütemény.

Van szerencséin a nagyérdemű közön­
ség szives figyelmét csemege- és péküzle­
temre felhívni. Különösen figyelmébe aján­
lom a n. é. közönségnek kitűnő minőségű 
boraimat, melyeket a medgyesi Czell Frigyes 
és fia ezég piuczéjéből szereztem be.
1 liter finom asztali bor . . —"64 kor.
1 ,, „ pecsenye „ . . —'80 „
i „ „ rizling „ _ • -1— „
7 deczi csemege gyógy Küküllő

gyöngye....................240 „
3V2 „ csemege gyógy Küküllő

gyöngye ..... 1'30 „
7 „ csemege gyógy rizling 2 20 „
31/2 ^ „ » n F10 „
7 „ „ „ tramini 2"— „
0V2 „ „ » n 1 "20 11
7 „ „ som 1-60 „
5 „ „ legfinomabb aszú 1*40 „
3V2 „ „ Leányka . . . 1'— »

Továbbá kapliatók : naponta friss szebeni 
felvágottak, valamint csemege-sajt és friss 
székely túró, úgyszintén finom likőrök, tea­
sütemény, tea, rum.

T. vevőim szives pártfogását továbbra 
is kérve, maradok tisztelettel

Beer G. Dániel,
9 26-* sütő.

M

teli ti
Alaptőke: 300,000 korona.

Tartalékalap: 100 000 korona.
Elfogad betéteket évi 5°/o-ra. Előnyös kölcsönt *( 

nyújt váltóra és betábiázásra. g
Nyitva minden hétköznap délelőtt 9—12 óráig. 7

W

©Y©
w
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Somatose
oldható husfehémye
a hús tápanyagát tartal­
mazza (tojás fehérnye és 
só) majdnem íztelen kön­

nyen oldható por 
alakban 

a lehet-» legjobb
erősítő szer

I gyenge, a táplálkozás­
ban visszamaradt 

egyéneknek, mellbe­
tegeknek, - idegbete 
geknek, gyomorbete­
geknek, gyermeké 
gyásoknak, angol kor­
ban szenvedő gyerme- 
keknek.gyogyulőknak ,
Vas-Somatose

alakjában pedig különösen
Sápkorban

szenvedőknek orvosilag 
ajánlva.

Somatose nagy mértékben 
emeli az étvágyat. 

Kapható minden gyogy- 
turtárban és drogériában 
Qäfrk eredeti csomagolás­

ba* valódi.

$
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w
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I Me. Cormick Harvesting Machine Company

(Chicagói aratosépgyár)

KNECHT E. igazgató. BUDAPEST, Y., Yáczi-ut 30.

Naponta kétszer friss sütemény

i

0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0
0
(®)

0 Gyártmányok: Kévekötő gép, „Daisy“ marok rakó aratógép, fükaszálogep, szenagyujto ®
trereblye és „Manila“ kévekötőfonal gyártmányai.

6 Évi gyártmány 363 000 gép. Képviselő : Ilii-schteld Károly lxolozsvái. ^
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VAJ NA MlK LOS
SZÉKELYHIDY JÁNOS utóda

úri és női divatáruháza Nagyenyeden.
.. 11 |,,, ,7,,, j n I nil , • ■ .... ■ » 11 nTí i ^lllllllllllll■n|^l,ll,lll’,l,1“>,l*. .................... .............. .................

Van szerencsém a nagyrabeesult kölgyközönség szives figyelmét Whivm, hogy az összes 
nyári újdonságok tulhalmozott raktár miatt mélyen leszállított arban lesznek 6 *™slt ' . kákat

A már beállott fürdőidényre ajánlom nagy választékú kész tiszoru _< ■• 
és massirozó keztyúket. Elutazások alkalmával minden kivitelű ía- es bor-borondok.

Óriási választék úri sport-ingekben sapkákban és övökben.
Ä Nagyen,edi harisnyagyár egyedüli képviselete. Állandó nagy raktár férfi, női és gyermek

vi7 harisnyákban Harisnya kötés és fejelés el vállal tátik.
Menyasszonyi kelengye 600 koronától 10000 koronáig.

Enyedi és Margit vászon egyedüli rakti‘rgayJ^^f^áról^ra^vT Pehkaü ^ ^

Allans nagy raktár szőnyeg, .függöny, ágy- és 
nemüekben es zsebkendőkben. VÁJNA MIKLÓS

.
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BECK KAROLY
szabad, ablakszellőztető-készülék készítő

BUDAPEST, VIII. József-utcza 14 sz.

*

BECK KÁROLY-féle újonnan feltalált és 
szabadalmazott ablakszellöztetö készülék.

Magyar gyártmány, mely most már felülmúlta az összes 
külföldi és mostanáig alkalmazott szellőzőket úgy czélszeín­
ségben, jóságban, mint olcsóságban. Minden ablakra alkal­
mazható. Egészségügyi szempontból 45° által légvonat kizárva. 
Ablakszellőztető készülékeim használatban vannak a követ­
kező helyeken: Budapest, Nemzeti Kaszinó. Kossuth Lajos- 
utcza. Keresk miuiszterium Budán. Ref. főgimnázium. Deák­
tér. Magv. kir Ludovika. Kispesti áll. elemi iskolában s több 
kórházban és iskolában, a fővárosban s vidéken kitűnőnek 
bizonyult.

Ablakszellőzök 7 kor. 60 fillértől feljebb.
Költségvetések ingyen és bérmentve.

Több mint 30,000 darab már haszná 
— latban van. ,

-iéivíiHi:-1 
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Számtalan elismerő levél van kezeimben, mely a t. 
közönség megelégedését nyilvánítja. Mérték vétel vegeit szí­
veskedjék hozzám fordulni. — Mindennemű épület és műlaka­
tos munkát készítek a legjobb kivitelben.

Megrendelések úgy Budapesten, mint vidékre gyorsan és 
pontosan eszközöltetnek. 228 8—16
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Legjobb referencziák 
az eddig elszállított munkálatokról.

227 8- 16

ULIÍIII ill1
(tulajdonos: BOTH DEZSŐ.)

Eszkö 
tokok 
bál Ilii

■öl: mindennemű üzletek gyárak, ipartelepek, föblbii- 
bázak eladását és vevését, úgy Budapesten, mint 
Magyarországon, valamint kölcsönöket földbirtokra, 

házakra és személyhitelt váltókra.

Megbiz-ható szolid vállalat.

25 a.Iiiiilupc

Törlesztés es kölcsön
igénybevételével szabadítsa meg magát a súlyos természetű 
kölcsönöktől. Ez oknál fogva jóakarókig ajánljuk, hogy a 
jelenlegi gabonaárakkal arányban álló olcsó s e helyi 
viszonyok figyelembevételével megállapított értéh ki-éig 
engedélyezni szokott kölcsönnyerés czéljából a birtokaira 
vonalkozó telekkönyvi kivonatait és kataszteri birtokiv- 
másolatát hozzánk sürgőseit beküldje. Ez esetben kölcsö­

nét rövid időn belül szabadon választható idő­
tartamra szavaztatjuk meg, úgymint: 10 évtől 70 évi 
időtartamra 4-5°/o-os félévenkénti törlesztésre, melyben 

már a tőke és kamut, törlesztés bent foglalt útik.

A kölcsönök előzetes félévi felmondás után visszafizetnetek, 
de az intézet részéről fel nem mondhatók.

Levélre Válaszbélyeg melléklendő.
225 8-30
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Kérékpár<>k niktáro11.

I MALIK ZSIGMOND
kerékpár készítő és javító gyára

*t BUDAPEST, Léfjszssz-utcza ?. szám.
x®------------------------------------------------------—-------------------- —
m

* Elfogad megrendeléseket a leg-
x jobb angol anyagból készült
x1 kerékpárokra

2 évi jótállás mellett.

A legújabb módétól uj kerékpárokat 140 koronáért szállítok.
Kerékpár alkatrészek raktáron.

Legegyszerűbb kezelésű automo­
bilokra (motorkocsik), zomán-
ezozások, nickelezések, valamint 
minden e szakba vágó munkák 
a legolcsóbb árak mellett eszkö­

zöltetnek.

Árjegyzék ingyen és bér ment ve. 

226 8-16 Kerékpárok raktáron.

Elő
helyben I
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